

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)  
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红  
李千 吴明伏 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇 刘涛雄  
主编:管益忻  
常务副主编:启文 副主编:白卫星  
编辑部主任:刘立华  
主编助理:何超

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈全生
程恩富	迟福林	戴圆晨	范恒山	樊 纲
高尚全	顾海兵	葛志荣	谷书堂	贺茂之
洪银兴	黄范章	贾 康	江春泽	金 碧
李成勋	李江帆	李京文	李维安	刘诗白
刘 伟	茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信
宋养琰	谭崇台	王东京	卫兴华	魏 杰
吴 澄	徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先
张曙光	张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立
朱铁臻	周叔莲	周天勇	邹东涛	

# 经济学家

周报

第130期(总第243期) 2016年1月8日 星期五 乙未年十一月二十九 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见。

## 关键之年国企深改发力 接踵而来的必是巨大阵痛

——2015年国企改革盘点

■ 李锦

回首2015年,“国企改革”是贯穿全年的高频词。

这一年,被称为全面深化国企改革的“关键之年”。虽然国企经济增长“换挡降速”,面临严峻挑战,但改革依然“快马加鞭”,一个个过去被表面搁置而内在发酵的改革难题,摆社会聚光灯之下,纤微毕现。

春天,混合所有制接续上一年的讨论,资本证券化热潮不期而至,推动“互联网+”和“中国制造2025”相融合在两会期间成了主调;夏天,对装备制造业的产能走出去进行部署,推进更高水平对外开放,拓宽了国企发展的外部空间;秋天,国企改革顶层设计在上百次修改后终于出台;到了11月,国企改革配套文件还没出齐,供给侧改革大旗突然出现,结构优化成了主题,央企业重组在10天公布3家……太多新变化,太多新气象,太多猝不及防。然而,始终有条主线鲜明地摆着:这就是国企改革。

在这一年,中央全面深化改革领导小组在召开了11次会议,有6次研究国企改革。设计图、指导意见紧锣密鼓地提出,内容涵盖了国企发展的诸多领域。这不仅意味着改革阶段的递进,当然也标志着改革阵痛时刻的迫近。

### 2015年,“新常态”下 国企寻求改革新逻辑

进入2015年,国企似乎一直在突围之中。其实,围墙一直是存在的,主要是人们没有注意,或者是速度的光环夺去人们的视线。国企面对的是一个“新常态”。显然,这是从2003年后的这一段历史问题堆石成山的积累,又经过新世纪10年的高速发展,在这一路向前的追赶中,光鲜的数字掩盖了很多问题。

“新常态”,首先是经济增长上的困境。GDP增速自2010年一季度达到12.1%的高度之后,一直在震荡下行,直至2015年的6.9%,而且尚未扭转下行趋势。这就使中国不得不重新思考:中国经济的主要问题可能是结构性问题,而非周期性问题,不能用解决周期性波动的宏观政策去应对。目前国有企业在传统产业、产能过剩行业、重化工行业分布较多,亏损首当其冲的是8大行业:钢铁、煤炭、水泥、玻璃、石油、石化、铁矿石、有色金属。前些年,用投资刺激经济,一哄而上带来的则是过剩,几年下来,这几大行业利薄如纸。

截至2015年初,几大行业的生产价格指数(PPI)已连续40多个月呈负增长状态,这几大行业对整个工业PPI下降的贡献占了70%—80%。这些行业,多是重工业,在国企中特别集中。到了9月17日,兵装集团下属的天威集团发布公告,由于公司及3家子公司无力偿还到期债务,拟申请破产重组,显然是积极信号,表明很多国企正在朝着优胜劣汰的市场化机制迈进。

“新常态”也包括体制机制上的困境。这点人们心中都有,只是嘴上很少有说的。政企分开这个最大的难点从1984年提出以后一直没有得到解决,企业不能成为独立的市场主体。政府这个婆婆管的太多了,企业活力少了,效率下来了。其次,公有制的国有企业战线太长,使国有资产竞争力减弱。再次,国有经济创造了总工业产出的不足与过剩的同时存在,形成我国经济增长悖论。更为人们关注的是,国企内部人控制,腐败加剧。

每个历史阶段都有每个历史阶段的难题,但同样,每个历史阶段也会催生解决这些问题的办法。中国国企正遭遇外需回落和产



能过剩的双重冲击,国际竞争与国内转型升级的双重压力,中高速与中高端水平的“双高”要求。这就是中国国企2015年面对的使命与任务,要求从国企改革中寻找新的红利。

“更加注重改革的系统性、整体性、协同性”,“把需要攻坚克难的硬骨头找出来,把需要闯的难关、需要趟的险滩标出来”……2015年之所以关键,原因是改革难题多,发展转型之艰与改革攻坚之难,交织并行,既面临着改革阻力较大、障碍较多的硬骨头,也面临着转变发展方式、调整经济结构、加强民生保障等硬任务,还有“三期叠加”、“两难”增多背景下的新难题。

进入2015年,人们对发展能否保持长期活力、改革能否顶住压力爬坡过坎,产生过疑虑。中央果断给出了明确回答——改革是突破困境、提振经济的关键一招。

### “关键之年”

#### 国企寻求突围的四面出击

进入2015年,国企似乎一直在突围之中,十八届三中全会决定引发的国企改革议论仍呈涨潮之势,这显然是突破国企沉闷而少活力围墙的高招。混合所有制改革的论坛一直开(至)2015年2月。政府智库部门的研讨会多以混合所有制改革为主题,围绕股权多少来讨论,一方维护公有制,防止国有资产流失;一方是鼓吹私有化,甚至是消灭国企。讨论的焦点在所有权上,而不是经营权上。

直到2015年两会,李克强总理报告表明有序推进混合所有制。《澎湃新闻》用这个标题“混改基调发生变化:积极变有序”。混合所有制这个被视为改革“重头戏”的声音方才渐渐平息。后来,《指导意见》对混合所有制的表述“不搞拉郎配、不搞全覆盖、不设时间表、成熟一个推进一个”,而且“严格程序、公开公正,杜绝国有资产流失”。这种口语化鲜明的告诫正是对此前种种现象的回应,显现出国企改革曾经有过的浮躁。

自2010年之后,我国的经济增长速度持续降低表明,经济转型不再是一个未来的选项,而是一个现实的问题。从过去的高速增长转变到中高速增长,实现经济结构的优化升级,从要素驱动、投资驱动转向创新驱动,已成为我国经济转型的目标战略。

问题在于,如何获得实现这种转型的动力?3月的两会,央企老总们竞相发言,传统业态、传统行业的衰落与“互联网+”催生而来的新产业、新业态的突起,表现得更为明显。这些来自各中央企业负责人的思路犹如八仙过海,各显神通。一时间围绕技术创新的议论蜂起,虽多是空谈,但不乏真心。

如果说围绕技术创新的转型升级议论是从

内部寻求突围,而深化和拓展对外开放则是从外在空间上经济转型升级的寻求突围,当然也是产能过剩的释放需要。6月间,央企业论的重点转向执行“一带一路”战略。中央企业对外开放“新”在何处?就是要在产业和能力的输出上作出好文章。最终取决于与“一带一路”国家的合作成功与否。中央企业在新一轮对外开放中的“三高”指向是,中高速增长、迈向中高端水平,在更高层次上嵌入世界产业链条。

将钢铁、有色、建材、铁路、电力、化工、轻纺、汽车、通信、工程机械、航空航天、船舶和海洋工程作为重点行业,分类实施,有序推进。交通运输业和装备制造业央企间的重组并引发股票市场的震荡。因为在这两个领域国家重点鼓励走出去、并且能够实现产能转移,同时反过来促进“一带一路”的发展。

在7月,一场资本市场保卫战在央企打响。正像股市短短几个月冲破5000点,喧嚣的背后,危机潜藏。全社会掀起炒股热,资本市场流动性显著增强,出现“脱实入虚”的情况。5月到7月间股市再次出现巨大震荡,使得7月初财政部、证监会、央行、国资委、银监会等几大部委和100多家央企联合行动,才平息了这次股市风波。当全社会目光还停留在资本市场的时候,习近平总书记在东北传递出一个重要信号,我们要向全社会发出明确信息:搞好经济、搞好企业、搞好国有企业,发展实体经济。激活实体经济成为后期稳增长的关键所在,而作为实体经济的排头兵,无论从产业安全还是经济发展来看,国有企业在其中都承担着最为重要的角色。

#### 千呼万唤始出来的 国企改革顶层设计方案

深化经济体制改革无疑是实现中高速增长与中高端水平的“双高”要求带根本性的动力源泉。问题是国企改革要找准2003年来的新问题,形成解决问题的新的逻辑体系。

年末岁初,传出消息《深化国有企业改革指导意见》在多次修改,方案可能以“1+N”形式发布。其中,“1”是指首先会出台一个深化国企改革指导意见,“N”是指十几个配套方案。持续的社会关注与追问,使得这个问题愈来愈引人注目。

9月13日,中共中央、国务院印发的《关于深化国有企业改革的指导意见》公布,这份新时期指导和推进国企改革的纲领性文件的“神秘面纱”终于揭开。

这份长达八大章、30小节国企改革文件的出台后,国企改革九个配套文件相继出台。央企、地方国企加快了落实改革举措的步子,如推进国企分类改革,探索体制机制创新;积极引入其他国有资本或各类非国有资本实现

股权多元化;探索实行混合所有制企业员工持股等等,陆续进入试点。

《指导意见》有两个重要说法:新时期深化国有企业改革的纲领性文件,在国有企业改革发展史上具有重要里程碑意义。前半句话是向内的,由《指导意见》的现实地位决定的;后半句话是向外的,由《指导意见》的历史地位决定的。

事实上,对于国企何去何从,决策层早已作出明确表态——国企不仅不能削弱,而且要加强。这一精神,在此次《指导意见》中再次被强调。改革决不能把国有企业改没了、改垮了,而是要更好体现和坚持公有制主体地位,关键是能否抓住国有企业所有权与经营权分开这个根本。国企改革的逻辑体系要以此展开,才能形成焦点,形成体系。

《指导意见》出台后,各种舆论反映总体上是平和、理性的,和之前两年多时间里的各种讨论、争议形成了对照。这种舆论反映在一定程度上说明,历经修改的《指导意见》,基本达到了寻求最大公约数的效果。

《指导意见》主题是国有企业与市场经济融合;焦点是经营权,要从所有权与经营权分开来寻找活力,最后落脚点是“活力”二字。一个是主题,一个是路径,一个是目的,这三个要素是国有企业改革顶层设计基本的和决定的要素。

从《指导意见》来看,分类是为了让国有企业与市场的深度融合点,走向市场,让活力迸发;完善现代企业制度是为了打造充满生机活力的市场主体,完善企业市场化经营机制,激发企业的内在活力;发展混合所有制经济,是引入各类资本的外在活力;推动国有资产合理流动优化配置,是清理堵塞,是造就新的活力,让“营”这一目标得以实现。这四大部分,实际上都是从解决经营权入手的,是围绕活力来说事的。至此,一个政策的逻辑体系初步形成。当然,理论体系没有形成,使得这场改革更像是资源与利益的重新调整,更富战略特征。

从这个发展脉络中,我们可以感受到,中国国有企业的改革从摸索、试探,到明确目标,再到体制变革,正在解决一个计划经济转轨市场经济过程中中国企业如何发展的难题,也是公有制与市场经济融合的难题。

#### 供给侧改革, 把国企推到新转折的关口

文件出台了,接着是新的配套文件陆续出台,好象改革的事并没有进入实施阶段。顶层设计能否落地生根,取得让群众满意的实效,成为新的考验。

然而,在央企重组喧嚣了一年之后,进入12月份突然发力。仅短短10天就有3起重组,涉及6家央企近万亿资产。2015年重组的央企已达10家,为近5年来之最。国资委副主任张喜武在12月11日国新办政策例行吹风会上透露,央企重组后续还会继续。而在当日公布的国有企业“十项改革”试点工作中,央企兼并重组试点位列其中,有关方面正在研究制定方案。过去一年,坊间一直盛传“神车”、“神油”、“神船”和“神运”重组,现在大半的传言已成真,中海和中远的重组与今年8月份重组的南车和北车一样,都属于行业内的横向整合。而中冶与五矿的重组被定义为纵向的产业链整合。中冶并入五矿,既有重组的特征,又有清理退出的特征。如果和五矿结合,由五矿进行配套,通过链条重组的方式,就挽救了部分亏损企业。五矿和中冶的重组,像其他央企重组也考虑了“一带一路”、非洲工业化、中拉经贸合作、京津冀协同发展、长

江经济带建设等经济转型发展的战略新机遇。

后来,人们明白现在央企重组是另一场改革推动而成,这是供给侧改革的一项主要内容,在没有供给侧改革之前重组就是重组,现在是在供给侧改革的背景下的重组和清退互为支持。

从11月的中央政治局会议首提“供给侧改革”以来,这个词就不断出现在各类中央会议中,一直延续到12月的中央经济工作会议。在会议新闻中,“结构性改革”一词出现17次之多。作为中国经济的主体,国有企业对供给侧改革的结构调整起着至关重要的作用。是国企结构改革年,也是清退产能之年,国企的面临巨大的压力,也面临巨大的机遇。

以市场配置资源和产业链条提升为主,保持中高速增长和中高级链水平,效益的追求更加明显,这两个“中高”是供给侧改革和国企改革的共同目标。两场改革在这里合流了。

2015年要走了(编者注:该文章为作者2015年年末所作),留给2016年的是国企结构改革年,也是清退产能之年。对一些亏损国有企业无疑是“要命”之年,过关之年。2016年经济有五大任务,第一是去产能。“僵尸企业”将会通过市场化兼并重组和依法破产两条途径进行处置,依法破产又分为重整、和解、破产清算三种具体形式。

国企改革还没有落实,又是供给侧改革,两场改革是替代还是重迭否?可以这样理解,国企改革是以产权为主要内容的改革,国企供给侧改革是以产业结构为主要内容的改革,两者是相辅相成的两种改革。国企改革对国企供给侧改革有四个作用要发挥,这便是引领作用、支撑作用、互动作用、保障作用。

如果细读9月13日公布的《关于深化国有企业改革的指导意见》,不难发现其中贯穿了新供给经济学的思想。《指导意见》所体现出来的核心思想是“放松管制、对内搞活、加强监管、转型升级”等典型的供给侧管理思维。显然,中国经济长期积累的结构性矛盾相当突出,问题方方面面,但核心是体制机制问题,要着力通过国企改革破解矛盾,通过供给侧结构性改革来重新焕发国家的生机与活力。

2015年的改革把初期目标定格在在2020年,与全面建成小康社会的时间相一致。供给侧改革把初期目标定格在在2017年,时间更为紧迫。在开启向着全面小康最后冲刺的队伍里,国企仍然是主力军。全面深化国企改革与国企供给侧改革,也与前后相续的五年规划实现了有机对接,将以“全面发力”“多点突破”“蹄疾步稳”“纵深推进”的良好姿态迈入“十三五”。

快要离开2015年踏进2016年门槛时,猛地想起1996年的年底:此前连续三年的国企改革,总难突围;从1997年起,气势磅礴的关停并转、抓大放小直面而来,于是有了国企的“三年脱贫攻坚”。国企改革与国企结构调整同行,于是有了新世纪的国企改革红利,有了央企快速发展的十年,难道历史的逻辑又把我们推到这一关口?难道国企又到了脱胎换骨的时候?

也正因为如此,2016年被寄予前所未有的希望:国企对2016年的巨大阵痛,到底有多少准备?那些有待破产的企业,能否度过风雨飘摇的2016?那些已经经历过的阵痛,会否迎来涅槃?那些埋下的种子,会否茁壮成长?那些精心做出的设计,会否带来国有企业的活力如期而至?人们在新的期待之中。

## 供给侧改革需要重回实业

济将由高速增长转入中高速增长的新常态阶段。相对过去中国经济发展的稳定范式,新常态下的中国经济发展范式是不稳定的,新常态的阶段任务是实现经济转型和产业升级的结构调整任务;对宏观调控部门来说,对供给结构调整的重要性,自然要超需求稳定性管理。

#### 新常态下新供给“瓶颈”产生

当前中国经济面临的下行压力,表面上

是需求不足,即供给“瓶颈”制约了需求的实现。不过,按照改革后中国经济“十年一周期”的划分,在中国经济进入第三个周期后,“短缺经济”模式即告结束,实现需求水平的平稳、持续增长,成了新时代下宏观调控的长期性主要任务。中国经济在第三个周期中的持续高速增长实践表明,中国宏观调控的需求管理政策是相当成功的。

2008年金融危机后,引领中国经济增长的需求“三驾马车”相继降速。显然,受中国经济发展水平提升带来阶段变化,以及全球经济结构的重塑等因素的影响,中国过去延续了十多年的需求快速增长阶段已过去,中国经济

将由高速增长转入中高速增长的新常态阶段。

相对过去中国经济发展的稳定范式,

中国经济目前处在由“要素扩张”向“效率提升”

转换的阶段;前后两个阶段,中国经济的需求结构也会发生根本性改变,简单地说就是需求变化由“扩张型”向“改变型”转变,前者只需简单重复(企业拼的是成本和营销),后者讲究变革,宏观上体现为经济转型和产业升级(企业拼的是创新)。本来2008年危机对中国经济转型来说,是提供了一个真正的“危”中有“机”转变窗口,但却政策应对错误,过度刺激反而强化了旧经济增长模式,并最后导致了长期的“后遗症”——新常态的三大内涵之一就是“前期政策消化期”(另外二方面内涵是“增速换挡”和“结构转型”)。

(下转02版)

■ 胡月晓 上海证券首席宏观分析师

### 中国宏观调控由需求转向供给

2015年改革内涵的最大变化,是加上了“供给侧”的前置定语,显然这意味着未来改革重点要放在供给端上。再加上这几年一直强调的“结构转型”,“供给侧结构性改革”就成了本年度中国中央经济工作会议的主题词。

按照中央经济工作会议后发布的公报,“供给侧结构性改革”是“五大政策”的支柱,是为了适应和引领新常态,直接目的是扩大有效供给。近几年来,中国国内需求持续疲软,但同时对国外商品存在着巨大需求,矛盾的需求疲软和需求“溢出”同时存在,表明国内供给不符合需求,即有效供给不足。改革开始以来,中国经济发展长期存在的问题是供